
ผลกระทบช่วงการ

กรกฎาคม - สิงหาคม 2564



ส ารวจระหว่างวันที่ 3 – 6 กันยายน 2564

กลุ่มตัวอย่างหอการค้าจังหวัด จ านวน 284 ราย



ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป



ข้อมูลทั่วไป

ต าแหน่ง ร้อยละ

ประธาน 22.6

รองประธาน 24.4

เลขาธิการ 14.6

สมาชิก 38.4

รวม 100.00

ภาคเหนือ 21.05 %

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 19.30 
%

ภาคใต้ 21.05%

ภาคกลาง  24.56% 
ภาคตะวันออก 12.28%
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ระดับของพื้นที่สถานการณ์ย่อยในพื้นที่ทั่วราชอาณาจักรของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (27 ส.ค.64)
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ที่มา: ศูนยบ์ริหารสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 (ศบค.) ข้อมูลล่าสุด ณ วันที ่27 สิงหาคม 2564



ส่วนที่ 2 ผลกระทบในช่วงที่ผ่านมา



ผลกระทบในช่วงที่ผ่านมา
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ระดับของผลกระทบ
ระดับ ร้อยละ

น้อย 2.25
ปานกลาง 23.60
มาก 74.16

รวม 100.00

ระดับ ร้อยละ
ปานกลาง 25.00
มาก 75.00

รวม 100.00

ได้รับผลกระทบทางบวก
4.12%

ได้รับผลกระทบ
ทางลบ
92.79%

ไม่ได้รับผลกระทบเลย 
3.09%



ผลกระทบต่อธุรกิจในจังหวัดในช่วง Lockdown เดือนกรกฎาคม-สิงหาคม 64
เมื่อเทียบกับช่วงก่อน Lockdown
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รายการ
ผลกระทบต่อธุรกิจ (หน่วย: ร้อยละ) %

การเปลี่ยนแปลงลดลง เท่าเดิม เพ่ิมขึ้น

ยอดขายโดยรวม 94.79 3.13 2.08 -38.22

ต้นทุนโดยรวม 39.78 22.58 37.63 3.65

ก าไร 86.02 5.38 8.60 -25.94

สภาพคล่องของธุรกิจ 92.71 7.29 0.00
การเลิกจ้างงาน 29.67 27.47 42.86 10.85

ภาระหนี้โดยรวมของภาคธุรกิจ 16.48 21.98 61.54 33.42

การปิดกิจการของธุรกิจ 21.11 17.78 61.11 26.99



ระหว่างการ Lockdown กับการเปิดให้ด าเนินการธุรกิจ/เศรษฐกิจ ท่านจะเลือกสิ่งใด
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รายละเอียด ร้อยละ
เปิดให้ด าเนินการธุรกิจ/เศรษฐกิจ 77.32
เลือก lockdown เพื่อลดการติดเชื้อ COVID-19 14.43
อะไรก็ได้ 6.19
ไม่แน่ใจ 2.06

รวม 100.00



มาตรการที่รัฐบาลออกมาช่วยเหลือประชาชนในช่วง COVID-19 
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มาตรการที่รัฐบาลออกมาช่วยเหลือประชาชนมีความ
เพียงพอมากน้อยเพียงใด ระดับความพึงพอใจที่มีต่อมาตรการ

ไม่เพียงพอ
48.22%

น้อย
39.24%

ปานกลาง
11.42%

มาก
1.12% ไม่พอใจเลย

23.53%

น้อย
46.50%

ปานกลาง
29.97%



ส่วนที่ 3 ทัศนะต่อการผ่อนคลาย
มาตรการ Lockdown



ทัศนะต่อการผ่อนคลายมาตรการ Lockdown ของรัฐบาล
ท่านเห็นด้วยกับการที่รัฐบาลผ่อนคลายมาตรการ 

Lockdown มากน้อยเพียงใด
ความพึงพอใจต่อผ่อนคลายมาตรการ Lockdown 

ในบางธุรกิจในปัจจุบัน 
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ไม่เห็นด้วยเลย
2.06%

น้อย
13.40%

ปานกลาง
23.30%

มาก
61.24%

ไม่พอใจเลย
3.06%

น้อย
16.33%

ปานกลาง
54.08%

มาก
26.53%

ควรมีการผ่อนคลายการ Lockdown มากกว่านี้
ควรผ่อนคลายมาตรการให้กับธุรกิจอื่นๆ มากขึ้นกว่าเดิมในปัจจุบัน
ควรเร่งให้เกิดการผ่อนคลายมาตรการเร็วกว่านี้



การผ่อนคลายมาตรการ Lockdown 
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ระดับของผลกระทบ
ระดับ ร้อยละ

น้อย 18.7
ปานกลาง 53.2
มาก 28.1

รวม 100.0

ระดับ ร้อยละ
น้อย 13.11
ปานกลาง 59.02
มาก 27.87

รวม 100.00

ผลกระทบทางบวก
64.2%

ผลกระทบทาง
ลบ

15.8%

ไม่ได้รับผลกระทบเลย 
20.0%



การผ่อนคลายมาตรการ ส่งผลต่อธุรกิจของจังหวัดอย่างไร เมื่อเทียบกับช่วง Lockdown
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รายการ
ผลกระทบต่อธุรกิจ (หน่วย: ร้อยละ) %

การเปลี่ยนแปลงลดลง เท่าเดิม เพ่ิมขึ้น

ยอดขายโดยรวม 28.26 23.91 47.83 13.86

ต้นทุนโดยรวม 30.34 44.94 24.72 13.95

ก าไร 47.25 28.57 24.18 -1.15

สภาพคล่องของธุรกิจ 40.22 28.26 31.52

การเลิกจ้างงาน 48.28 41.38 10.34 -7.60

ภาระหนี้โดยรวมของภาคธุรกิจ 31.46 50.56 17.98 9.29

การปิดกิจการของธุรกิจ 49.44 35.96 14.61 2.87



ธุรกิจของจังหวัดจะกลับมาด าเนินการได้กี่เปอร์เซ็น เมื่อเทียบกับช่วงก่อน COVID-19
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รายละเอียด ร้อยละ
ต่ ากว่า 20% 48.45
21 – 40% 13.40
41 – 60% 22.68
61 – 80% 15.46

รวม 100.00
เฉลี่ย 43



การผ่อนคลายมาตรการมีผลต่อการใช้จ่ายและการท างานในจังหวัดของท่านอย่างไร
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การจับจ่ายใช้สอยของประชาชน

รายการ ร้อยละ
เพ่ิมขึ้นเล็กน้อย 50.00
เพ่ิมขึ้นมาก 34.38
ไม่เพ่ิมขึ้น/เท่าเดิม 15.63

รวม 100.00

รายการ ร้อยละ
จ้างงานไม่เต็มเวลา/ถูกลดชั่วโมงการ
ท างานลง

47.31

จ้างงานเต็มเวลา/ตามปกติ 30.11
ยังคงเลิกจ้างชั่วคราว 15.05
เลิกจ้างงาน 1.08
อื่นๆ 6.45

รวม 100.00

รูปแบบของการจ้างงาน



การผ่อนคลายมาตรการ ธุรกิจจะกลับมาด าเนินการเป็นปกติ เหมือนช่วงก่อน COVID-19 เมื่อใด
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ช่วงเวลาที่ธุรกิจจะกลับมาด าเนินการเป็นปกติ ร้อยละ

ภายในเดือนกันยายน 10.53
ภายในเดือนตุลาคม 32.63
ภายในเดือนพฤศจิกายน 18.95
ภายในเดือนธันวาคม 11.58
ภายในไตรมาสที่ 1/65 11.58
ภายในไตรมาสที่ 2/65 6.32
ภายในไตรมาสที่ 3/65 4.21
อื่นๆ……………………………………. 4.21

รวม 100.00



มุมมองของท่านต่อภาวะเศรษฐกิจปี 2564

© 2564 มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย 17

ภาวะเศรษฐกิจของจังหวัด (GPP) เมื่อเทียบกับปีก่อน ร้อยละ
เติบโตน้อยกว่า 0.0% 73.40

เติบโตอยู่ในช่วง 0.1% ถึง 2.0% 23.40
เติบโตอยู่ในช่วง 2.1% ถึง 3.0% 2.13

เติบโตมากกว่า 3.0% 1.06
รวม 100.00

ภาวะเศรษฐกิจของไทย (GDP) เมื่อเทียบกับปีก่อน ร้อยละ
เติบโตน้อยกว่า 0.0% 76.09

เติบโตอยู่ในช่วง 0.1% ถึง 2.0% 22.83
เติบโตอยู่ในช่วง 2.1% ถึง 3.0% 1.09

รวม 100.00



ข้อเสนอแนะต่อรัฐบาลเพื่อช่วยให้ภาวะเศรษฐกิจไทยกลับมาเป็นปกติ

ข้อเสนอแนะ ร้อยละ

การจัดหาวัคซีนให้เพียงพอเพื่อน ามาฉีดให้ประชาชนในประเทศให้เร็วและทั่วถึงที่สุด 45.61

ก าหนดมาตรการฟ้ืนฟูและกระตุ้นเศรษฐกิจที่ชัดเจน ทั้งในระยะสั้นและระยะยาว 14.04

ผ่อนคลายมาตรการการกักกันโรค (Lockdown) เพื่ออ านวยความสะดวกในการด าเนินกิจกรรมทางเศรษฐกิจ 12.28

สนับสนุนซอฟโลน และมาตรการพักทรัพย์พักหนี้แก่ผู้ประกอบการที่ได้ผลกระทบ โดยเฉพาะผู้ประกอบการ SMEs 9.65

เปิดประเทศภายใต้มาตรการความปลอดภัย 6.14

มาตรการสนับสนุนเยียวยาธุรกิจ อาทิ เงินสมทบค่าจ้างพนักงาน เงินประกันสังคม และเงินทุนสนับสนุนต่างๆ 5.26

มาตรการที่ชัดเจนในการบริหารจัดการโควิด-19 เพื่อสร้างความม่ันใจให้กับธุรกิจและประชาชน 4.39

อื่นๆ (เร่งการตรวจเชิงรุกให้มากขึ้น, น าเข้าชุดตรวจ ATK ให้เพียงพอต่อความต้องการ เป็นต้น) 2.63

รวม 100
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“ขอขอบพระคุณ”


